

反学校文化现象的思考

彭小虎

近几年来,校园文化已成为人们研究的一大热点。国内学者在校园文化研究中倾向于对校园主流文化的积极作用与正面功能的探讨,较少地涉及与校园主流文化相悖的文化现象。他们或将之归为“消极的次级文化”^①,或以校园文化的“负面功能”统而概之。在国外的同一领域研究中,“反学校文化”概念常被广泛地引用。本文试图立足国内外已有的研究成果,借助社会学的研究方法来探讨反学校文化的特征及其发生根源,揭示反学校文化的真实内涵。

一、概念的界定

英国学者戴维·哈格里夫斯(David Hargreaves)认为:学校文化大致可以分为两大文化亚群即捣乱型和学习型。后者学习目的明确,勤奋努力,成绩优良,注重良好的师生关系;前者学习则具有功利性,他们把学习作为达到一种目标的手段。他们常在学校“混日子”和“消磨时光”,逃避艰苦的学习,结果演化成真正的反学校文化。

保罗·威利斯(Pawl willis)也有类似的划分。他认为学生可以分为两类:一类能够适应学校要求,他们对知识与思想世界感兴趣,愿意接受教育,形成“乖孩子”;另一类则抵制和反对学校的根本目标,贪图享乐,破坏公物、偷窃,形成“小家伙”,最终发展为反学校文化成员。彼德·伍茨(Peter Woods)也证明学校里存在着“亲学校文化”与“反学

校文化”,并指出亲学校文化与学业成就相关,高智力、高能力学生都表现出亲学校文化的倾向。

在各自按自己的标准将学生划分类型后,他们似乎得出一致结论,反学校文化是“工人阶级的某种基本态度和价值观的表述,事实上是一般工人阶级文化的延伸和反映。”^②他们认为学校实施的是中产阶级的价值观、文化概念,因此,出生在工人阶级家庭的子弟“会把学校看作是由冷漠的异己教师组成的异己机构”^③。简言之,反学校文化是价值观不同的两种文化相互冲突的结果,他们因而得出结论:反学校文化是“工人阶级子女通过对学校内文化的反抗所形成的一种文化”^④

在国内学者中,俞国良认为首先校园文化存在负面功能,并且如果负面功能过于强大,而校园主体又因承载着沉重的传统文化的积淀,其结果是校园文化过早地夭折;其次,由于强大的文化负面的存在使学生急功近利,从而导致“文化创造上的食洋不化,产生非驴非马的文化”。有人从与校园主流文化相对的角度指出了强大文化的负面功能来源于大学生追求快乐生活的原则;源于追求短期的人生目标;源于其功利主义价值取向。也有人从文化负面功能的具体表象进行分析,归纳了九种不良行为如:迟到、旷课、考试作弊、课桌文化泛滥、吸烟、喝酒、打架、骂人、赌博、偷窃、恋爱行为失检、性行为心

理偏差等。^⑤究其原委是(1)大学生脆弱的文化心理和生活价值系统的失调;(2)教育体制改革未跟上社会变革步伐,导致理想与现实的错位,具体则表现为学生学习的被动与负担过重及教育内容的陈旧。

从理性上来分析,我们认为将大学生校园的失范与越轨现象归为校园文化的负面功能是不妥当的。功能指事物或方法所发挥的有利作用、效能。校园文化的负面功能应指校园文化对校园主体的不利作用。大学生的失范与越轨是存在于校园内的一种文化现象,它或许与校园文化的负面功能有关,但决不能用“负面功能”统而概之,造成以偏概全的错误。从以上分析可以看出,国外研究是根据不同阶级之间的文化差异所形成的冲突,立足于人的发展,演绎出“反学校文化”概念的。在我国,校园文化主流的实质是社会赋予学校的一整套价值观念与道德行为规范。在外在因素的影响下,一方面校园主体的价值观、道德行为规范会发生异化;另一方面,社会的发展、进步形成新的价值观念、道德行为规范必然会扬弃旧的价值观,在扬弃的过程中,会引起文化的内冲突,其结果是主流文化发生变异,演化成另一类“反学校文化”。因此,广义上讲“反学校文化”就是指一切有悖于校园主流文化的文化现象。

二、反学校文化特征

一般认为校园文化包括精神文化、制度——方式文化及物质文化三个相互联系的层次。其中精神文化蕴涵了校园文化主体的价值观、道德规范、行为方式、思维方式、审美情趣、集体舆论、目标取向等,主要体现在学风、教风上。它是整个学校文化的核心,其居支配地位的是主体的价值观念,它包括价值取向、价值评价、价值选择、价值创造等。制度——方式文化和物态文化是精神文化的载体,支持和保证着精神文化。从文化结构上看,这三个文化层次由浅到深,紧密联

结,构成了校园文化的主体。反学校文化同校园文化一样是社会文化的一种亚文化。它的主要特征同样可以从文化的三个层次上得到反映。由于价值观在精神文化中处于核心地位,因此在精神文化层面,反学校文化具有以下特征:

1. 价值主体自我化。在我国过去很长一段时间里,自我是融汇在国家、集体和权威意志中的。自我被完全湮灭了。自我的价值尺度体现在为他人、集体和社会的实现上,但是“人的价值在于使自己的行为能够最大限度地实现这个行为主体的内在的我”^⑥,一旦外在因素起了变化,激发了自我意识的觉醒,自我奋斗、自我设计、自我实现很快就成为大学生的一种时尚。当自我意识走向极端,变为“人不为己,天诛地灭”时,就表现为反学校文化特征。一项调查显示,当今大学校园里赞同“人不为己,天诛地灭”观点的人已达 27.1%。^⑦其次,校园主体的价值自我与现实自我严重错位。如果说价值自我的重精神、重自尊、重成就代表了校园的主流,那么,现实自我的重物质、重实在、重金钱则明显的显示了反主流文化的倾向。校园文化主体的自我化使他们在处理自我与社会、个人本位与社会本位关系时更加突出前者。“自以为是”、逃学、蔑视权威是其极端表现。

2. 价值取向世俗化。价值取向体现了个体对事物的态度和看法。在对待个人与国家、集体的利益时,反学校文化表现为从绝对服从到突出自己意志。在对待与他人关系时,反学校文化表现为“主观为自己,客观为别人”。在学习动机上,为祖国、为人民勤奋学习已经淡化为为自己的未来而学。他们逃避不感兴趣的学科,考试舞弊,而把主要的精力放在为所谓实用的文凭学习上,造成专业理论功底的不足,走上社会却不能适应本职工作的需要,造成社会化的失败。据统计^⑧大学生在毕业的头一年不能适应工作需求的占 28.14%,第三年还有 6.2% 的学

生不能适应工作。另一方面,大学生价值取向世俗化,忽视基础理论的学习使学校社会化的功能失调,为国家培养人才的目标落空。在职业选择上的体现就是从服从祖国的挑选转向突出个人的利益,如挑选实惠单位,进外资企业或出国等,将国家的利益与社会的需要弃之一边,表现了极端的个人主义。

3. 价值目标短期化。一般认为长景的远大目标与近景的现实相结合是一个优秀大学生应有的品质。建立远大的目标不仅为自我的发展指明了方向,也是对自己的一种促进,它具有动机激发作用。失去远大目标则目光短浅,碌碌无为。目前在校园中,一些学生对校园抱无所谓的态度,“跟着感觉走”,对任何事都失去了兴趣,陷入“无力、无欲、无情”的三无状态或只追求眼前的利益、享受,忘记了大学生本身职责。“风声、雨声、读书声,我不作声;家事、国事、大家事,关我屁事”是这种人的内心真实写照。价值目标的短期化很容易使他们形成灰色的人生观。

人的价值观反映了他对客观事物的看法和态度,也决定了他的行为性质与方向。价值观反映了人生观进而决定人的世界观。反学校文化的价值观也决定了反学校文化成员在对待制度方式文化上必然是对它的反弹。

一般说,制度——方式文化既包括学生守则,教师职责等各项规章制度,校园各种组织机构及其职能,也包括不成文的但需共同遵守的人际关系及生活、行为方式的规范。

从组织文化角度分析,制度方式文化不仅指形成的规范与准则,还包括制定规范与准则的主体的意志与思维方式,因此,反学校文化在制度方式文化上的特征主要包括对权威的否定和对制度的挑战与反抗。

中国一直是个具有权威社会特征的国家。高度集中的政治制度、严格的道德规范

与齐整划一的社会舆论培养了国民依赖与顺从的性格,并“渗入个体人格结构中,即使已为成年人,但心理上依然处于依附前人或他人不成熟的状态,难以独立参与社会竞争”。^⑩ 传统文化对校园文化的影响就是要求大学生绝对服从教师与领导,即使在服从中丧失个体的创造性。

反学校文化不再把权威的言行作为自己行为的标准,更多的是加入了自己理性思考。如一项调查问^⑪“在政治问题上你比较相信谁的意见?”41.5%的人回答是相信自己。当否定权威走向极端时就把教师的正常的说服教育当成一种说教而产生厌烦的情绪,导致行为上的躲避教师、旷课。在对待学校制度与准则时他们认为制度与准则限制了自我意志与自由,是对自我的束缚。课桌、墙壁往往成为他们宣泄的对象,由此产生消极的课桌文化与厕所文化。为挣脱制度与准则的“束缚”,他们倾向于参加各种非群体组织,如各种社团、同乡会等。特别是同乡会,它是大学生自发形成的以乡情为联系纽带的地缘性非正式群体,尽管它提供了大学生人际交往的一种途径,但它也是各种越轨与失范行为的温床。如不定期的聚会助长消费心理与行为;同乡会的排他性缩小了人际交往的空间,甚至引起同乡会之间的对立。同乡会脱离正常的发展轨道就会形成帮会,它往往是高校各种群殴、打架、闹事的根源。

制度作为校园主流文化的一部分,也会受到外在因素的冲击,使主流文化发生异变。如实施素质教育被看作是改善国民素质的重要举措,它是学校教育制度所追求的目标。但事实上,当教育成为个体向上流动的唯一途径时,当教育评价系统未发展根本的变革时,当筛选性教育系统不可避免的存在时,应试教育仍是大多数校领导与教师所采取的实际策略,使应试教育成为事实上的校园主流文化。另一方面制度方式文化一经形成就不会像意识形态那样对社会有敏感的反应。校园是社会的晴雨表,校园主体的思

想意识能比较快的适应社会发展的步伐。当体现时代最新发展的校园主体的思想与行为发展为制度方式文化所不容时也会产生反学校文化。如就业趋势最能反映社会对人才的需要,它对大学生素质发展起着导向的作用。如果学校的课程设置未能体现社会的发展变化,就会导致违轨行为(如逃学)的产生,这也是一种反学校文化现象,但它的性质决不能简单的归为消极的、否定的。因此,反学校文化在制度方式上的特征一方面表现在校园主体对制度的消极反抗上,另一方面体现在校园制度文化与社会文化发展的不一致。

物质文化处在文化的最表层。它包括各种物质设施(图书资料、文化设施、活动场所等)、物质环境(主要是校园环境)及学生举办的各种活动,创办的各种刊物等。物质文化最直观、最易被感触到。反学校文化在这个层面上使人的感触也最深。如刚进的新书被人撕掉几页;语言室耳机、录音机人为损坏严重;新刷的墙壁印满了脚印及各种活动上的不文明行为等。在生活方式上奇装异服,在行为方式上把人与人之间的关系看成是利益交换等。

综上所述,反学校文化是指一定时期内,越过一定规范限制的与校园主流文化相悖的文化现象。它具有即时的而不是持久的,反叛的而不完全是消极的特征。

三、反学校文化的社会学分析

用社会学方法分析就是在更广泛的社会背景中去考察现象产生的根源,揭示其产生的社会动因及其发展趋势。我们认为反学校文化的产生主要是:①社会变革转型期社会价值系统本身不完善引起校园内连锁反映;②西方社会思潮对校园的冲击;③社会流行文化涤荡校园产生的消极负面。

1. 社会价值观念的影响

大学生价值观念变化总是与整个社会变革相呼应,并受制于政治、经济、文化的发展,且这种变化始终围绕自我与社会关系展开,也就是说社会价值观系统的变化总会引起大学生价值观相应的变化。随着我国改革开放的深入,社会主义市场经济的建立,中国社会已经进入一个新的转折期。单一高度集中的经济所有制转变为多种经济成分并存的多样化分配方式;灵活多样的经营方式使人们的生活方式、价值选择出现多样化的特点。转型期间我国社会价值系统趋向表现在:①价值标准从绝对主义走向相对主义,从一元化目标走向多元化目标;②价值主体由社会本位走向个人本位(经济利益个体化的表现);③价值评价标准也向多元化过度。但另一方面,传统文化根深蒂固,他顽强的抵抗着新的价值观念,从而使整个社会价值系统出现内冲突。处在这种文化氛围中的大学生往往感到无可适从而表现出反学校文化的行为。其具体表现为:

(1) 传统文化遵从重名轻实,重义轻利的避实就虚的价值取向。而市场经济条件下人们的价值观是讲功利、实惠,要求务实求本。但是务实主义极端化和庸俗化就会产生拜金主义和利己主义。所谓“理想理想有利就想,前途前途有钱则图”。企图挣脱传统文化的束缚却又受影响于这种极端庸俗化的务实主义,这是反学校文化价值取向世俗功利化的根源。

(2) 在价值评价上,传统文化价值评价系统受制于单一所有制,呈现一元化的特点,其核心标准是“道德评价”,“稳重、老实、本分、无过”成为评价人的主要尺度。市场经济条件下,多元化经济成分使“道德、知识、才能、创造”成为评价的标准,其核心是“得才兼备”。但是,这一标准很容易走向另一极端“有才便是德”、“有才便可为所欲为”。它诱导了大学生恃才自傲,狂妄自大,目中无人。一方面他们看不起老师,认为他们俗、迂,不尊重他们的劳动;另一方面他们又鄙视同学,视为平庸之辈。他们总想变革世界,闯荡社会,却忽视了自己的稚嫩与不成熟。

这是诱导各种学潮、校园商潮的社会根源之一。

(3) 改革开放使我国社会结构由内向封闭型走向外向开放型,它也使价值观的选择从单一走向多元,这是社会的进步。但当用多元化否定事物的本质的统一属性,即否定价值标准存在客观统一性时,便会限于思想上的真空,政治上的自由主义。学习失去动力,“混”成为大学生不愿为而为的唯一行动,失范与越轨行为的增多可以说是失去价值标准客观性所产生的恶果。

(4) 改革开放,打开国门,从宏观上使国家由封闭走向开放,改革的深入发展则从内部改变着经济关系、社会结构。微观上的人际关系也发生了深刻的变革。这就是平均主义为竞争所取代。平均主义以否定个人利益为前提,强求千人一面,抹杀人的个性特征,特别是人的创造性。社会竞争则要求个体具有较强的自我意识,能在一定程度上决定自己的命运。它还要求个体具有自我选择、自我判断、自我约束与控制的能力。社会竞争一方面唤醒了主体我的意识使社会更加具有生机与活力,使大学生的创造力喷薄而出;另一方面没有严格规范的社会竞争很容易使竞争主体超越一定的限度变为孤立的主体——竞争中出现的极端自我。传统文化中主体我湮灭在国家、集体利益中是对自我的否定,而这种主体自我孤立则是把国家、集体利益排斥在主体之外,造成主观能动的膨胀,如时下一些大学生眼中只有自我利益而没有集体观念,他们将自我设计、自我奋斗夸大到自我至上。这种反文化的根源正在于此。

2. 社会思潮的影响

所谓社会思潮是指某一时期内在某一社会群体上反映当时社会政治、经济、文化状况,并且有较大影响的思想潮流。它是某一社会群体行为产生的思想准备,有时则直接促使相应行为的产生。急剧变革的社会结构是思想传播的必要条件之一。如“五四”运

动前后国人对各种西方思潮的接受;80年代西方思潮在我国的兴起;90年代国人对西方思潮的反思等。西方思潮对大学生的影响主要有哲学思潮与政治思潮。哲学思潮主要以实用主义和人本主义为主体。人本主义思想中有萨特的以人为本的存在主义哲学,鼓吹“人是绝对自由的”,“自由是人的本质”,宣传个人主义与自由选择,同时他还认为世界是荒谬的,人生也是荒谬的,倡导了虚无主义与悲观主义;有弗洛依德的精神分析学,他从人格的主我、自我与超我三方面建立了对应的快乐原则,现实原则和理想原则,鼓吹人性的绝对自由与自我无条件的解放;有尼采的“权力意志”和“超人理想”,唯意志论,鼓吹“重估一切价值”,反对道德传统,走向道德相对主义和道德虚无主义等。此外,实用主义认为自我是一切理想、行为的主旨,鼓吹相对主义、工具主义及世俗人生。这些思潮相互契合构成了以个人主义为价值核心的观念体系对大学生产生影响。

在评价西方各种思潮对大学生的影响时,有人指出“萨特存在主义的传播使大学生的世界观、人生观、伦理观、道德观、情感意志向唯我论悲观主义倾斜;弗洛依德主义的传播滋长了大学生中的非道德化倾向;尼采的唯意志论把大学生的成材观、人生观引上了‘精英论’的歧途,助长了激进的反传统主义的色彩和相对主义倾向;实用主义思潮的传播又为大学生形成新的世界观、人生观埋下了逐私利、讲实惠、唯个人、世俗化的倾向”。^⑩可以说反学校文化中的“个人主义”、“厌学风”、“读书无用论”、“经商热”、“出国热”及各种“麻潮”、“舞潮”等都可以从西方人本主义思潮中找到根源。

政治思潮对我国大学生的影响主要是民主社会主义思潮。它鼓吹超阶级的、抽象的“民主”思想,宣扬“政治多元化”、“思想多元化”、“多党制”,实质是卖弄利己主义价值观,这不可避免的滋生了校园里自由主义的倾向。一方面它否定中国共产党的领导,否

定四项基本原则;另一方面却又灌输超阶级的自由和民主。学潮爆发的根源之一在于此。

3. 流行文化对校园的冲击

文化是人们的社会生活与精神创造的反映,反之,它又对它的创造者、承载者带来潜移默化的影响。社会主流文化通过正规渠道——课堂教学(显课程)与校园文化(隐课程)直接来塑造大学生,完成他们的社会化,而各种流行文化则通过大众媒介来间接感染大学生。

任何一种文化都有其表层的表象形式与深层的文化规范与价值内核。流行文化的表象形式常通过非意识形态、非理性方式作用于人的感官,刺激人的感官需求,具有浓厚的消遣色彩与娱乐成分,但其价值内核体现的是人本主义价值观。它推崇人的个性与自由,强调个人的价值,侧重人的感性体验,主张享受世俗的、现实的生活快乐。在文化规范上,它具有反传统、反常规的倾向。它总试图从与社会正统和主导文化相异的角度追求自己的文化特征。有人认为“流行文化”的本质决定了这种类型文化的影响不是受众的精神层面,而是在感官娱乐层面”。^⑩这决定了流行文化助长反学校文化的体现在物质层次上。

首先,流行文化的价值内核过分的夸大客体的主观感受与情感体验,导致大学生理想钝化,注重眼前实利,失去长远目标与打算,没有恒心,学习浮躁,厌学。反理性色彩则导致信仰危机,缺乏对人的信任感,孤独,无所事事。

其次,文化规范上的反传统,反常规的倾向则直接导致大学生对传统道德和规范的背叛。他们甚至认为正常的常规制度也压抑了他们的个性,导致种种违反校规、校纪行为的产生。

第三,过度渲染感官娱乐层面的刺激,诱发了大学生对社会时尚的倾慕,追求物质享受和时髦的衣饰、发型乃至时髦的口头语都为大学生所津津乐道。这种时尚极易诱导从众行为。在追求时尚时,似乎是体现了大学生个性特点,实则是在时尚中迷失自我,忘记了大学生的社会道义责任与追求。

可以肯定,上述三个方面并非各自诱导了反学校文化某一方面的行为,他们相互契合从整体上立体的对大学生产生影响,造成他们思想、行为上的失范与越轨,促成了反学校文化形成。

(作者系上海师大教育科学学院研究生
邮编:200234)

①俞国良:《校园文化导论》陕西人民出版社 1991 年版。

②(英)戴维·布莱克莱吉等:《当代教育社会学流派》春秋出版社 1989 年版第 200 页。

③同上 第 31 页。

④转引自张人杰:《校园文化与反校园文化》载《台》《教育研究资讯》1994 年第 3 期。

⑤马建青:《我国大学生中常见的不良行为》载《青年研究》1994 年第 8 期。

⑥唐灿:《当代青年的自我价值》载《青年研究》1990 年第 11、12 合期。

⑦龙海平:《大学生社团组织在大学生社会化过程中的作用》载《青年研究》1993 年第 7 期。

⑧董敏志:《接受与超越:青年文化论》复旦大学出版社 1993 年第一版第 141 页。

⑨“十年来中国青年价值取向的演变”课题组,载《青年研究》1990 年第 11、12 期。

⑩参见魏金声主编:《现代西方人学的震荡》中国人民大学出版社 1996 年第一版。

⑪王卫:《西方思潮在大学生中的传播规律探析》载《青年研究》1990 年第 3 期。

⑫张士军:《论流行文化》载《青年研究》1994 年第 4 期。